



开局“十五五” 奋斗正当时

一箭四星，“烟台箭”新年首发

东方航天港已成功将137颗卫星送入太空

本报讯(YMG全媒体记者 庞磊 通讯员 姜祥 徐盛世)1月16日4时10分,由烟台海阳东方航天港总装出厂的谷神星一号海射型(遥七)运载火箭在山东近海海域点火升空,采用一箭四星海上发射方式,将天启星座06组卫星(37星至40星)共4颗卫星送入预定轨道,发射任务取得圆满成功。

作为一款满足海上发射要求的四级固体商业运载火箭,谷神星一号海射型(遥七)运载火箭全长约20米,起飞质量约33吨,运载能力300千克,具有技术成熟、低成本、高可靠、快响应等优势,能够为各类中低轨小卫星提供质优价廉的发

射服务。自2023年9月5日首飞以来,谷神星一号海射型已完成6次海上发射任务,成功率100%。

据悉,“天启星座”是我国首个低轨物联网通信星座,具有全球覆盖、小型化、低功耗、低成本等特点,可为全球用户提供“空天地海”四位一体的消费级卫星物联网数据服务,已广泛应用于海洋、水利、低空等重要领域的数字化场景,正在向汽车、手持机、穿戴设备等消费级电子产品的直连卫星市场迈进。今后,天启星座的服务效能将进一步提升,推动国内新型卫星通信业务实现规模化应用,进入生态协同驱动的新阶段。

新岁传捷报,标志着东方航天港开启新年度问鼎苍穹的序章。作为国内唯一的商业航天海上发射母港,截至目前,东方航天港已成功保障22次海上火箭发射任务,将137颗卫星送入了太空。

数字记录成就,更诠释着跨越式发展的速度。自2019年以来,海阳航空航天产业从无到有、从小到大,已招引集聚产业项目32个,吸引投资超322亿元,成功入选山东省战略性新兴产业集群。

多年深耕,培育的不仅是一条产业链,更是创新生态与支撑体系高效协同的产业沃土。其优势不仅在于扎实的产业基础和强大的技术支撑,更在于“天上

有星、陆上有箭、海上有船、空中有网”的商业航天产业发展新格局的叠加效应,这一难以复制的核心竞争力,正推动海阳在商业航天赛道上加速领跑。

展望未来,海阳的目标清晰而坚定:锚定“国际一流商业航天海上发射母港”的目标定位,加快液体火箭海上发射能力突破,实现“固液兼容、快速响应、常态高频”的火箭海上发射新优势。同时,持续深化“投资+运营+生态”模式,加快实现“海上发射、星箭研产、配套集成、卫星应用、航天文旅”等产业聚集。打造“东方航天港”品牌,力争到2030年,建成汇聚百家落地企业的商业航天高科技产业园区。

“北欧之源”号交付

系当前自动化程度最高的风电安装系列船

本报讯(YMG全媒体记者 逢苗 通讯员 房欣第 摄影报道)1月15日,中集集团旗下中集来福士为比利时海洋工程领域的领军企业德米(简称:DEME)建造的Norse Energi(北欧之源)号风电安装船在烟台如期交付,标志着我国海工装备制造在国际高端市场持续领先。

据了解,Norse Energi项目是NG20000X系列全球首座全直流供电设计风电安装姊妹船的第二艘船。该船配备的全直流供电设计基于设备规格差异,所需电缆数量减少、设备重量减轻的同时,空间占用更小且兼容度有效提升,可有效缩减成本与能耗、提高效率,兼具环保属性。

作为欧洲清洁能源发展的重点项目,Norse Energi项目系列船依旧配置了DP2系统,具备强大的甲板装载和吊装能力,能够同时用于多种型号风机的运输及安装作业,可满足欧洲北海恶劣工况的大陆架作业需求。此外,与其他风电安装船相比,Norse Energi项目配备的3200吨主吊机和最新的电池混合动力驱动系统技术,电池系统同样可以完全覆盖一台主机功能,能够将每兆瓦安装所需的碳排放量减少70%以上。

值得一提的是,Norse Energi项目作为当前自动化程度最高的风电安装系列船的姊妹船,在中集来福士“精益管理改善”的高效协作模式下提前完成交付。



其顺利交付获得了船东与船级社的高度肯定——双方对中集的专业技术能力及风电系列船批量交付能力表示认可。下

一步,该风电安装船将投入欧洲风场使用,为世界送去更多清洁能源。未来,中集将继续携手业界伙伴,为全球海洋工程

和清洁能源贡献更多力量,提供更优质的装备与服务,为全球“碳中和”目标注入新动能。

建功烟台 工会在行动

“牟工宣语”巡回宣讲活动举办 弘扬主流价值观 凝聚奋进正能量

本报讯(YMG全媒体记者 钟嘉琳 通讯员 李芷玮 王威)近日,牟平区总工会开展“牟工宣语”巡回宣讲活动,宣讲团先后走进吉斯集团、仙坛股份、鸣环科技等企业以及部分镇街、社区、军营、学校,通过宣讲员的真情讲述,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”,为全区高质量发展注入精神动力。

本次宣讲活动以“小故事诠释大道理、身边人讲述身边事”为特色,结合文艺节目,从全区各领域精心选拔18名优秀宣讲员组成宣讲团,宣讲员涵盖一线职工、劳模工匠代表、工会干部等群体,他们结合自身工作经历和成长故事,用鲜活的案例、朴实的语言,生动诠释了“爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新”的劳动精神,以及“富强、民主、文明、和谐”的社会主义核心价值观内涵。

2025年以来,牟平区总工会以“牟工宣语”宣讲品牌为载体,组织开展宣讲活动27场次,活动内容涉及政策法规解读、劳模先进事迹分享、职工技能提升等多个领域,累计惠及职工3.6万人。通过这些活动,有效提升了职工的思想政治素质和业务能力水平,增强了工会组织的凝聚力和向心力。

牟平区总工会也高度重视宣讲员的选拔和培养工作,积极推荐宣讲员参加各级各类宣讲比赛和宣讲活动。2025年,共推荐6名宣讲员参加省、市级各类宣讲比赛,并有多名宣讲员在比赛中取得了优异成绩。其中,1人被选为全国职工宣讲团成员,1人获得全省职工宣讲比赛银奖,1人获得烟台市读书朗诵大赛成人组二等奖和省级一等奖。山东省劳动模范曹园媛受邀参加“凝心铸魂 齐心筑梦——劳模工匠进校园同上一堂思政课”全省示范宣讲团,并被聘为山东农业大学思政导师。

53组巨型花灯将点亮植物园

烟台迎新春大型灯会2月10日璀璨启幕



备受期待的2026年烟台迎新春大型灯会,将于2月10日至3月4日在烟台植物园盛大举行。这场被市民誉为“天花板级”的灯会,以其53组巨型花灯、六大主题展区及丰富的文化活动,刷新烟台灯会的历史纪录,为港城市民和游客奉上一场前所未有的光影盛宴。

规模空前 四个“最”定义灯会新高度

本次灯会以“史上最大”著称,主要体现在四个方面:

数量最多:53组大型主题灯组将分布于植物园整个园区,形成一步一景、移步换景的沉浸式观灯体验。

体型最大:灯会以“巨型化”为特色,包括长达26米的迎宾主题大门灯

组、22米长的水上飞龙灯组、高达8米的祈福主灯等“庞然巨物”,视觉冲击力十足。

主题最全:六大特色展区——“神话仙境”“海洋传奇”“浪漫花语”“科技光影”“民俗非遗”和“祈福新年”,涵盖传统文化与现代科技,满足不同年龄段观众的审美需求。

活动最燃:灯会期间每日安排不同主题的文化活动,包括非遗展演、明星助阵、光影秀、互动打卡等。

亮点纷呈
传统与创新交融的光影世界

在众多灯组中,几组特色灯饰尤为引人期待——

蓬莱仙子灯组:以蓬莱神话为灵感,仙姿缥缈,仿佛从古画中翩然而至;

敖丙“帅气”灯组:融合现代审美与传统龙形象,设计英气逼人,预计将成为年轻人拍照打卡的C位之选;

水上飞龙灯组:22米长的巨龙灯影倒映湖面,与粼粼波光相映成趣,营造出梦幻般的视觉效果;

梅花主题长街:数百米长廊以梅花灯饰装点,漫步其间,浪漫氛围扑面而来,是情侣、家庭拍照的绝佳背景。

活动精彩 夜间不间断的文化盛宴

灯会期间,园区活动精彩不断:非遗文化天天见,每日定时上演舞龙舞狮、渔家锣鼓等传统非遗表演,展现胶东地区独特的民俗风情;

明星助阵添喜庆:大年初二至初五,著名歌手“大衣哥”朱之文等多位艺人将亲临现场,与市民互动联欢。

科技光影秀震撼上演:每晚定时演出的《飞天神马》光影秀,将现代投影技术与园林实景结合,打造沉浸式视听体验。

互动祈福迎新春:游客可在祈福灯下许下新年愿望,参与“上上签”抽奖活动,讨个好彩头。

实用信息
观灯指南助您畅游

时间安排:2026年2月10日至3月4日,每日亮灯时间为17:30-22:00。

最佳观灯时段:建议游客傍晚时分入园,既可欣赏白天灯组的精巧细节,又能领略华灯初上时的璀璨夜景,获得双重体验。

游览提示:园区部分路段为坡道,建议穿着舒适便鞋;夜晚气温较低,请注意保暖。为获得更好拍照效果,可穿着汉服或浅色系服装。

票务信息:具体票务方案将于近期公布,市民可通过官方渠道获取最新信息。

本次灯会,不仅会丰富烟台市民的新春文化生活,也展现了烟台作为旅游城市的创意与活力。主办方表示,将全力做好安全保障、交通疏导和接待服务工作,确保每一位游客都能在安全、舒适的环境中,享受这场光影交织的文化盛宴。

这个春节,让我们相约烟台植物园,共赴一场流光溢彩的光影之约!

YMG全媒体记者 金海善

烟台市人民代表大会常务委员会公告

(第89号)

烟台市第十八届人民代表大会常务委员会第三十二次会议,根据烟台市人大常委会主任会议的提请,于2026年1月16日免去:刘少杰的烟台市人大常委会信访室主任职务。特此公告。

烟台市人民代表大会常务委员会
2026年1月16日

烟台市人民代表大会常务委员会公告

(第90号)

烟台市第十八届人民代表大会常务委员会第三十二次会议,根据烟台市人民政府市长张明康的提请,于2026年1月16日决定任命:刘斌为烟台市生态环境局局长。决定免去:王德胜的烟台市生态环境局局长职务。特此公告。

烟台市人民代表大会常务委员会
2026年1月16日

烟台市人民代表大会常务委员会公告

(第91号)

烟台市第十八届人民代表大会常务委员会第三十二次会议,根据烟台市中级人民法院院长于晓东的提请,于2026年1月16日任命:李胜良为烟台市中级人民法院副院长、审判委员会委员、审判员。特此公告。

烟台市人民代表大会常务委员会
2026年1月16日

烟台市人民代表大会常务委员会关于接受于晓东辞去烟台市中级人民法院院长职务的请求的决定

(2026年1月16日烟台市第十八届人民代表大会常务委员会第三十二次会议通过)

烟台市第十八届人民代表大会常务委员会第三十二次会议,根据于晓东的辞职,决定接受其辞去烟台市中级人民法院院长职务的请求,报烟台市人民代表大会备案。

烟台市人民代表大会常务委员会
2026年1月16日

烟台市人民代表大会常务委员会公告

(第92号)

根据烟台市人民代表大会主任会议的提请,烟台市第十八届人民代表大会常务委员会第三十二次会议决定:副院长李胜良为烟台市中级人民法院代理院长。

特此公告。

烟台市人民代表大会常务委员会
2026年1月16日

烟台市人民代表大会常务委员会公告

(第93号)

芝罘区选举的于胜涛,莱山区选举的蒋海华、李飞、孙宗微,海阳市选举的姚亮,栖霞市选举的于晓东,莱州市选举的孔凡平,以上7名代表已调离烟台。依照代表法的有关规定,他们的代表资格自行终止。

近期,芝罘区选举的崔付晓、赵杰、荣锋,福山区选举的杨东霖,莱山区选举的王光耀、王军,海阳市选举的刘海彬、盖石磊,龙口市选举的张鹏、孙静、于俊田,招远市选举的焉冰,莱州市选举的杨秀莉,以上13名代表因工作或个人原因,请求辞去烟台市人大代表职务,已被选举单位接受。依照代表法的有关规定,他们的代表资格自行终止。

依据选举法规定,因代表资格终止,王光耀的烟台市人大常委会委员职务,崔付晓的烟台市人大财政经济委员会委员职务,王军的烟台市教育科学文化卫生委员会委员职务,焉冰的烟台市人大民族侨务外事委员会副主任委员职务,李飞的烟台市人大社会建设委员会委员职务,相应终止。

近日,有关选举单位补选出市十八届人大代表32名,分别是:芝罘区补选的王浩、杨泗军,福山区补选的由如林,莱山区补选的孙韶波、姜从涛、刘彬,牟平区补选的戴德传,蓬莱区补选的孙威,海阳市补选的张朋尧、鲁晓辉、金鑫、程琳,莱阳市补选的刘振晓、于文光、高振兴,栖霞市补选的李胜良、胡一兵、谷方磊、盖松鹏、王占荣,龙口市补选的刘润鹏、宋鹏、田刚,招远市补选的姜林森、张坤、王兴龙,莱州市补选的杨毅、张悦、孙琳,驻烟有关部队补选的潘裕亮、赵宪锋、张宝磊。市人大常委会确认以上32名代表的代表资格有效。

截至目前,烟台市第十八届人民代表大会实有代表481名。特此公告。

烟台市人民代表大会常务委员会
2026年1月16日